



Mészáros Juhász Péter Megyei Könyvtár  
és Művelődési Központ

# H í r l e v é l

Hajdú-Bihar megye önkormányzati könyvtárainak

Debrecen, 2008. július 7

4. szám



**A Kormány 143/2008. (V.20.) Korm. rendelete az államháztartás működési rendjéről szóló 217/1998. (XII. 30.) Korm. rendelet módosításáról** (Magyar Közlöny 2008/76.)

„A költségvetési szerv vezetője köteles szabályozni a szabálytalanságok kezelésének eljárásrendjét, amely a szervezeti és működési szabályzat mellékletét képezi.”

\*

**2008. évi XXXVII. törvény a személyi jövedelemadó meghatározott részének az adózó rendelkezése szerinti felhasználásáról szóló 1996. évi CXXVI. törvény módosításáról** (Magyar Közlöny 2008/92.)

\*

**A Kormány 167/2008. (VI. 27.) Korm. rendelete a közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi XXXIII. törvény végrehajtásával összefüggő egyes kormányrendeletek módosításáról** (Magyar Közlöny 2008/94.)

„A magasabb vezető, valamint a vezetőbeosztások körét e rendelet 3. számú melléklete tartalmazza.”

\*

**A pénzügyminiszter, valamint a szociális és munkaügyi miniszter 9/2008. (IV. 10.) PM-SZMM együttes rendelete a személyi jövedelemadó meghatározott részében az adózó rendelkezése szerint részesített kedvezményezetteknek átutalt összeg felhasználásáról szóló közlemény formai és tartalmi követelményeiről** (Munkaügyi Közlöny 2008/5.)

A kedvezményezettek kötelezettségüket e rendelet melléklete szerinti formában kötelesek teljesíteni!

\*\*\*

*"Mert minden földi útnak vége*

*Egy égi ösvény kezdete,*

*Vándor, ki tévelyegtél, végre*

*Jöjj, vár a cél ígérete!"*

/Fenyvesi Marcell/

## **Türelemmel viselt, hosszan tartó, súlyos betegség után, 82 éves korában elhunyt Zima Jenő**

Hosszú, tartalmas könyvtárosi pálya áll mögötte. 1950-ben a Körösszegapáti Népkönyvtárból indult, 1986-ban a Berettyóújfalui Könyvtár igazgatójaként ment nyugdíjba. Munkahelyei - embert próbáló korban - könyvtári pályájának a szakaszai is egyben. Mindig, mindenhol az olvasók érdekeit tartva szem előtt végezte szívós,

kitartó munkáját. Példás szorgalmú, csendes, szerény, mindig segítőkész kolléga volt. Közvetlen munkatársai igazságos, korrekt, emberséges főnökként tisztelték.

Szeretetreméltó egyénisége örökre megmarad emlékezetünkben.

*Nagy Zsolt Csabáné  
nyugalmazott könyvtáros*

\*\*\*

## **Társadalmi Infrastruktúra Operatív Program Könyvtári szolgáltatások összehangolt infrastruktúra- fejlesztése - „Tudásdepó-Expressz”**

A 2008. június 27-ére összehívott megyei értekezletet megelőzően felmérést készítettünk a megye városi könyvtárainak informatikai eszközökkel való ellátottságáról, integrált rendszereikről, internethez és adatbázisokhoz való hozzáférésükről, saját építésű adatbázisaikról. A felmérés elemzése után jelöltük meg azoknak a városi könyvtáraknak a körét, akik nem rendelkeznek térségi szerepkörüknek megfelelő infrastruktúrával.

A megbeszélésre – a pályázást kizáró okokat is figyelembe véve - az alábbi települések polgármestereit és könyvtárvezetőit hívtuk: Püspökladány, Kaba, Polgár, Tiszacsege, Berettyóújfalú, Komádi, Derecske, Hajdúnánás, Nyíradony, Vámospercs. A megjelentek köre a Debreceni Városi Könyvtár vezetőivel bővült, ugyanis Szentey Tamás a DMJV Hivatalának osztályvezetője arról értesített, hogy a város vezetése, nem egyénileg, hanem a Megyei Könyvtárral közösen, konzorciumban kíván pályázatot benyújtani.

Pályázási szándékunk és maga a pályázat sem ismeretlen a megjelentek körében, hiszen több szakmai program témája volt már az EU-s támogatás, az Új Magyarország fejlesztési Terv programja. Tájékoztattam a megjelenteket arról, hogy példátlan mértékű fejlesztést tesz lehetővé pályázat, és arról is, hogy miért érdemes konzorciumban pályázni. Elmondtam, hogy a településeken is mérlegelni kell, meg tudnak-e felelni a szigorú pályázati feltételeknek, hajlandó-e átmenetileg a humán erőforrás fejlesztésére az önkormányzat. (Ez utóbbi vonatkozásában a TÁMOP 3. prioritásra is számítunk.)

A továbbiakban ismertettük városi könyvtárak infrastrukturális helyzetét, a **TIOP-1.2.3/08 pályázati felhívás tervezetét**, külön hangsúlyt fektetve a kötelező tevékenységek körére és ismertettük a közös pályázat lehetséges céljait is:

- IKT eszközökkel való fejlesztés
- Közös felületű megyei adatbázis (OAI létrehozás)
- Fogyatékkal élők esélyegyenlőségének növelése
- Könyvtári szoftverek, dokumentumküldő szoftverek beszerzése
- Épületen belüli korszerűsítés (iskolai, családi foglalkozásokra, olvasásprogramokra alkalmas terek kialakítása)

Az informatikus kolléga felvázolta az együttműködés ábráját a lehetséges megoldásokkal, majd ismertette a közös protokoll segítségével lekérdezhető központi koordinációs rendszer tervét, ami a rendszerek integrációját jelenti. A közös platform kiszolgálja az egyes rendszereket is (az olvasó otthonról egy klikkel nem csak a

dokumentum leőhelyét, hanem az állapot adatokat is pl. kölcsönözhető–e meg tudhatja), természetesen ennek előfeltétele a helyi adatbázisok kiépítése saját kliens programmal.

A pályázati célok közé felvehető a központosított web-es felületen megjelenő megyei helyismereti adatbázis is. A számítógéppark beszerzésénél fontos szempont legyen a megfelelő erősségű fáj és web-szerver, a 24 órás szolgáltatás (fenntartó részéről is) biztosítása. A tesztek a teljes feldolgozottsággal rendelkező könyvtárakban zajlanak majd. Az egységes verziójú könyvtári szoftverek karbantartása távmenedzseléssel történne. Kitért arra is, hogy a könyvtári adatbázisok összekapcsolhatók az önkormányzati adatbázisokkal, tetszőleges helyi adatokkal (OAI közadatbázis) és együttesen hathatnak a helyi társadalmi és gazdasági életre, a turizmusra stb.

Az S-lib a Huntékával közös fejlesztést tervez, ezáltal biztosítva lesz a különböző integrált rendszereket használó városi könyvtárak szabványos protokoll szerinti működése.

A jelenlévő városi könyvtárak kinyilvánították: részt kívánnak venni a programban, feltehetően meg tudják nyerni ehhez a fenntartókat is. A konzorciumban azonban csak 8-an lehetnek ezért felvettem annak a lehetőségét, hogy még egy városi könyvtár által vezetett konzorcium is jöjjön létre, amely párhuzamosan halad a pályázat előkészítésében a Megyei Könyvtár segítségével.

A résztvevők megállapodtak abban, hogy **július 14-én** ismét találkoznak, addigra elkészülnek a vázlatos pályázati tervek.

Korábbi vezetői értekezleten létrehoztuk a TIOP-1.2.3/08 pályázatot előkészítő munkacsoportot, a neveket és az elérhetőségeket ismertettem a jelenlévőkkel.

*Szilágyi Irén mb. igazgató  
Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár és Művelődési Központ*

\*\*\*

## **Új Magyarország Pontok országszerte**

Az ország összes kistérségében kialakításra kerül egy-egy ÚM Pont ügyfélszolgálati iroda. A hálózat az Európai Unió támogatásával Új Magyarország Fejlesztési Terv keretében megvalósuló beruházásokhoz nyújt segítséget a pályázóknak. A kistérségi koordinátorok „első kézből” nyújtanak hasznos információkat az aktuális, illetve folyamatosan megnyíló európai uniós pályázati lehetőségekről az önkormányzatoknak. A koordinátorok mindemellett aktívan részt vesznek abban a tervező és projekt-előkészítő munkában, amellyel a kistérségek bekapcsolódhatnak az Új Magyarország Fejlesztési Terv megvalósításába.

A hálózatról és tevékenységéről további részletes információ, illetve valamennyi munkatárs elérhetősége megtalálható a [www.umpont.hu](http://www.umpont.hu) oldalon.

\*\*\*

## **Hajdú-Bihar Megyei Közművelődési és Könyvtári Téka**

néven új folyóiratot indított 2008 tavaszán a Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár és Művelődési Központ.

A megváltozott struktúrájú intézményhez igazodva az új orgánum, amely a szünetelő Hajdú-Bihar Megyei Könyvtári Téka és a Megyei Hirmondó utódjának is tekinthető, igyekszik rendszeresen beszámolni - könyvtári és közművelődési területen egyaránt - az országos és megyei műhelymunkákról, konferenciákról, megjelentet interjúkat, illetve interjúportrékat. A szerkesztőség egyszerre nyitott az elmélyült elméleti és gyakorlati megközelítésmódra.

Szándékunk szerint a kiadvány fórumot biztosít a kollégák számára eredményeik, gondolataik bemutatására, fontos szerepet szánunk az interaktivitásnak.

A folyóirat működési feltételeit döntően a Nemzeti Kulturális Alapból pályázati úton elnyert pénzüsszeg biztosítja. A lapot negyedévente, A5-ös formátumban, átlagosan 80 oldal terjedelemben és 500 példányban adjuk közre.

*A szerkesztő bizottság*

\*\*\*

### **Önkéntesség**

Magyarországon jelenleg több mint egy millióan végeznek önkéntes munkát valamilyen szervezetnél, és az elmúlt tíz évben 40 százalékkal nőtt az általuk végzett munka mennyisége. Rövid körkép a néhány ismertebb hazai környezet- és természetvédelmi szervezetnél zajló önkéntességről.

Az önkéntesek által végzett havi munkaóra mennyisége 1993-tól 2004-ig 44 százalékkal nőtt, a legjellemzőbb a havi rendszerességű munkavégzés. Ezeknek az embereknek mintegy 40 százaléka havi 1-5 óra munkát vállal, 36 százalékuk 6-10 órát, és csupán 10 százalék körül van azok aránya, akik havonta 11 vagy ennél több órát fordítanak egy adott szervezet tevékenységének segítésére. Jól látható különbség rajzolódik ki a nemek között az ilyen irányú tevékenység vállalásában. A férfiak nagyobb számban vannak jelen az önkéntesek között, ami elsősorban a nagyobb arányú kuratóriumi vagy elnökségi tagsággal magyarázható.

Az önkéntességbe leginkább bekapcsolódó korosztályt a 31-40 évesek képviselik, de a 21-30 évesek is igen nagy arányban vannak jelen ebben a szférában. Viszont nagyon alacsony a nyugdíjas korúak aránya, ami a rendelkezésükre álló szabadidőt és az elmagányosodás veszélyét figyelembe véve meglepő. A külföldi tapasztalatokhoz hasonlóan, a magyarországi önkéntesek is elsősorban a magas iskolai végzettségűek és a szellemi foglalkozásúak közül kerülnek ki.

A szakértők szerint, hosszú távon csak szervezetten és tudatosan lehet fenntartani és hatékonyan működtetni az önkéntesek táborát. Elvégre az önkéntességnek végső soron pont az a lényege, hogy az illető azért megy oda dolgozni, hogy a munka mellett jól érezze magát, viszont ha nincs aki koordinálja a tevékenységét, ha nem látja át a

szervezet működését, és azt, hogy hol tudna hatékonyan bekapcsolódni, hamar lemorzsolódik.

Forrás: FN.hu

\*

Az **Életfa Önkéntes Központtal** történt kapcsolatfelvétel után, januárban bejelentkeztünk az önkénteseket alkalmazni szándékozók adatbázisába (eletfa@debrecenionkentes.hu), elküldtük a bejelentési lapot a Szociális és Munkaügyi Minisztériumba. A nyilvántartásba vételi határozat megérkezése után, került sor önkéntesekkel a megállapodások megkötésére. A Méliusz Könyvtár munkájába februártól **három önkéntes** kapcsolódott be, egy középkorú és két nyugdíjas hölgy. Heti rendszerességgel és igen aktívan veszik ki részüket a raktárosi, könyvjavítási és ruhatárosi feladatokból, jelentősen segítve ezzel az intézmény feladataink teljesítését.

\*\*\*

### **Dr. Papp József néprajzkutató nevét vette fel a tiszacsegei Városi Könyvtár**

A névadó ünnepséget 2008. július 1-én, rangos előadók közreműködésében Emlékkonferencia nyitotta meg, majd leleplezték a könyvtár falán elhelyezett domborművet és átadták a néprajzi vetélkedő díjait is.



Az ünnepségen Jónás Sándor polgármestertől **Ládi Jánosné** könyvtárvezető vehette át alapítása óta másodikként a

*Dr. Papp József emlékérmét.*

Ibolya az „Év könyvtárosa” cím elnyeréséért, valamint a település érdekében kifejtett munkájáért kapta az elismerést, amelyhez ezúton is szívből gratulálunk.

\*\*\*

### **A KÖZKINCS-II/2. Kistelepülések könyvtárainak megújítása pályázat nyertesei**

<b>Biharkeresztes Város Önkormányzata</b>	Városi Könyvtár eszközparkjának megújítása	<b>1 500 000</b>
<b>Mikepércs Község Önkormányzata</b>	Könyvtári berendezések, tárgyi, technikai eszközök beszerzése	<b>1 500 000</b>
<b>Nyíracsád Község Önkormányzata</b>	Kistelepülések könyvtárainak megújítása	<b>330 000</b>
<b>Nyírábrány Nagyközségi Önkormányzat</b>	Berendezések, tárgyi, technikai eszközök beszerzése, meglévők korszerűsítése, pótlása	<b>450 000</b>

\*\*\*

## Érdekeltségnövelő

A Minisztérium értesítése szerint, a Kincstár átutalta a könyvtári érdekeltségnövelő támogatások összegét az önkormányzatoknak!

A 4/2004. (II. 20.) NKÖM rendelet 5. § (1) pontja értelmében a helyi önkormányzat köteles biztosítani, hogy az adott intézmény „a támogatási összegnek az önkormányzat számlájára történő megérkezésétől számított nyolc banki napon belül hozzáférhessen.”

\*\*\*

A hajdúnánási Városi Könyvtár 2008. július 1.-től ismét önálló intézményként működik nevük: Móricz Pál Városi Könyvtár és Helytörténeti Gyűjtemény

\*\*\*

## PÁLYÁZATAJÁNLÓ

### Hátrányos helyzetű kisiskolák könyvtárának támogatása

A Takács Etel Pedagógiai Alapítvány kuratóriuma ismét meghirdeti pályázatát - az alapító végakarata szerint - a hátrányos helyzetű kisiskolák könyvtárának támogatására.

Pályázni lehet a magyar nyelv és irodalom tanításával összefüggő könyvtárfejlesztésre. A pályázathoz kérik csatolni a pályázó intézmény adatait (iskola neve, címe, igazgató neve, elérhetősége, fenntartó intézmény adatai) és a kapcsolattartó nevét, elérhetőségét.

A pályázatnak tartalmaznia kell az iskola és a könyvtár bemutatását, továbbá a megvásárolni kívánt könyvtári dokumentumok listáját, a tervezett költségekkel.

A jelentkezés folyamatos, beküldési határidő 2008. október 30.

A támogatás összege maximum 200 000 forint.

A pályázatokat 4 példányban az alábbi címre kell beküldeni:

Takács Etel Pedagógiai Alapítvány

(Fejes Márta)

1075 Budapest, Kazinczy u. 23-27. (Tel. 1/461-4583)

\*\*\*

## Új szekció az MKE-ben



Május 6-án megalakult a legfiatalabb szekció, a Fejlett Információs Technológiák és Társadalom Szekció (MKE FITT).

A szekció székhelye a MOME Könyvtár (1122 Budapest, Zugligeti út 9-25.)

Elnök: Lévai Klára

Titkár: Takács Dániel

Várják az érdeklődőket az [itszekcio.klog.hu](http://itszekcio.klog.hu) vagy az [itszekcio@googlegroups.com](mailto:itszekcio@googlegroups.com) címen.

Elnökségi tagok:

Ignéczi Lilla, Kardos András, Nagy Nikolett, Paszternák Ádám

Az ellenőrző bizottság elnöke: Ládi László

Az ellenőrző bizottság tagjai:

Budai László, Rónay Gabriella, Weber Katalin

A szekciót az MKE tanácsülésén Bárdosi Mónika képviseli.

\*\*\*

## Bookline hírek

The logo for Bookline, featuring the word "bookline" in white lowercase letters on a green rectangular background.

A Bookline.hu internetes könyváruház heti hírleveléből, első kézből értesülhetünk a megjelenés előtt álló könyvújdonságokról és a portál által nyújtotta kedvezményekről. A hírlevélre feliratkozottaknak hetente érkező, átlátható módon megszerkesztett és tematikák alapján rendezett könyves hírlevél nagyban segít eligazodni Magyarország legnagyobb webáruházának választékában és kiváló vásárlási tippeket nyújt minden alkalomra.

A nem csak tartalmában, de külalakjában is színes hírlevél segítségével átfogó képet kaphatunk a Bookline aktuális akcióiról, többek között a Könyvszerdáról, vagy a Hihetetlen Hétféje tematikus időszakokról, a kiadói árengedményekről, a könyvújdonságokról, valamint a megjelenés előtt álló kötetekről is. A könyvbarátok a hírlevélen keresztül már a boltokba kerülést megelőzően előjegyezhetik a megjelenés előtt álló köteteket.

A [www.bookline.hu-n](http://www.bookline.hu-n) feliratkozott vásárlók a könyvszakmai internetes hírlevél mellett a többi oldal – zene, film, digitális világ, játék, drogéria, - termékeire is feliratkozhatnak. Újdonság a Bookline-on a hiánypótló Gyerek Hírlevél, amely a gyermek és ifjúsági könyvekre vonatkozó kedvezményeken, valamint a legújabb hazai s külföldi kiadványok bemutatásán túl a leendő s a gyakorló szülőknek is hasznos tippeket ad a vásárláshoz.

Törzsvásárlói kedvezményként, alkalmanként személyre szóló kuponnal lepi meg a hírlevélre feliratkozott ügyfeleiket, az internetes könyváruház.

*Forrás: Új Könyvpiac 2008. június*

\*\*\*



A KKDSZ VII. (Rendkívüli) Kongresszusa 2008. május 28-án az előre meghatározott napirendeknek megfelelően eredményesen zajlott le. A kongresszus napirendjei az alábbiak voltak:

1.) A KKDSZ Elnöksége megüresedett tisztségviselői helyeinek betöltése.

2.) A KKDSZ Alapszabályának módosítása.

Az első napirend során a megüresedett elnökségi helyekre az alábbiak lettek megválasztva:

Alelnökök:

Földiák András, a Magyar Művelődési Intézet és Képzőművészeti Lektorátus mb. főigazgató helyettese

Kiss Katalin, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár osztályvezetője

Elnökségi tagok:

Kiss Lajosné, a közművelődési tagozat fővárosi tagozatvezetője

Madarász Katalin, a könyvtári tagozat fővárosi tagozatvezetője

Papp Katalin, a múzeumi tagozat fővárosi tagozatvezetője

A KKDSZ GEB tagságáról lemondott Török Attiláné (Bács-Kiskun Megyei Levéltár) helyett a kongresszus Marton Elvirát (Bács-Kiskun Megyei Levéltár) is megválasztotta.

A kongresszus második napirendje keretében módosításra került a szakszervezet székhelyének címe: 1068 Budapest, Városligeti fasor 44. és az alábbiak szerint módosult a KKDSZ szervezetek határozatképességére vonatkozó előírás és az Alapszabály IV. fejezet 4. pont:

*„A KKDSZ szervezeteiben hozott többségi döntések akkor érvényesek, ha azok meghozatalakor a szavazásra jogosultak több mint fele jelen van és a jelenlévők több mint fele támogatja azt.”*

\*\*\*

Kiadja a Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár és Művelődési Központ

4026 Debrecen, Bem tér 19/d.

Levelezési cím: 4001 Debrecen, Pf.: 415.

Telefon: 52/502-820; FAX: 52/502-471

Szerkeszti: Szilágyi Irén

E-posta: szcsiri@freemail.hu

[iszilagyi@mail.hbmk.hu](mailto:iszilagyi@mail.hbmk.hu)